

## 為推動地方創生，日本地方國立大學擴增招生員額

駐日本代表處教育組

日本政府為促進地方之發展，文部科學省於 2022 年 6 月 10 日同意國立島根大學、廣島大學及德島大學於 2023 年度擴增招生員額計 120 名。地方創生政策係安倍晉三擔任首相期間，為振興地方而推動，但由於少子化問題嚴重，因此日本政府起初對東京首都圈以外之地方國立大學，未開放增加招生員額，2021 年開始則以專案審查方式開放，其中要求申請之大學必需敘明增加之必要性、與地方之合作及設定中長期目標等 5 項要件，2021 年有 2 所大學申請，但均未獲通過；本年則有 5 所大學申請，上述 3 大學獲審查同意。

獲同意增加招生員額之國立島根大學，計劃新開設材料能源學系，招生員額 80 名，其他學系則減招計 40 名。島根縣在金屬材料製造業相當興盛，該校將搭配人工智慧、程式設計等領域以培養工學人才為目標。國立廣島大學資訊科學系招生員額從 70 名增加至 150 名，其他學系則減招 20 名，該系將以培養數位轉換之人才。國立德島大學則增加工學系招生員額 30 名，以培養醫療光學及醫療工程及創新產業之人才。

有部分國立大學認為該審查之 5 要件標準過高，而且招生員額雖增加，但文科省對大學之人事費及研究費之補助款並未配合調整，反而有可能增加大學的負擔。國立大學協會會長・國立筑波大學校長永田恭介表示，該 3 所大學能符合嚴格的審查要件，可鼓舞經營困難之地方國立大學；有關學系的整編方面，各大學有必要認清社會的需求而予以改革。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：111 年 6 月 11 日 朝日新聞第 27 版、111 年 6 月 13 日日本雅虎網電子新聞

<https://news.yahoo.co.jp/articles/85a378f1eb3db34909c23ddba1a492a474ee3443>